

“小巷总理”托起“家门口的幸福”

记长宁区华阳路街道华院居民区党支部书记葛俊

首席记者 陈颖婷

在华阳路街道的西北角，有一片被华东政法大学、中山公园和苏州河环抱的静谧之地，这里便是华院居民区。走进华院，映入眼帘的是整洁的环境、和谐的氛围，以及居民们脸上洋溢着的幸福笑容。这一切的背后，离不开一位默默耕耘、无私奉献的社区领头人——华院居民区党支部书记葛俊。

葛俊自担任党支部书记以来，始终坚持以党建为引领，探索“察民情、集民力、解民惑、重民主、聚民心”的“五民”工作法，不断创新社区治理模式，将华院打造成了一个有温度、有文化的和谐社区。

党建引领，夯实基层治理基石

在华院居民区，党建是引领一切工作的核心。“我们要时刻铭记党的初心使命，用党的创新理论指导实践，为社区居民办实事、解难题。”在葛俊的带领下，华院居民区党支部开展了一系列主题鲜明、形式多样的学习活动，如主题教育学习、主题党日活动等，让党员们在学习中成长，在实践中锻炼。

同时，葛俊还注重发挥党员的先锋模范作用。他鼓励党员们积极参与社区活动，建言献策，敢于亮身份、树形象。

在小区加装电梯这一民生工程中，遇到了诸多难题。有的居民担心电梯安装会影响房屋采光，有的对费用分摊方案存在异议。葛俊把目光投向了党员较多的一栋楼宇。他挨家挨户走访，与居民们促膝长谈，了解他们的真实想法。

党员老张一开始也对加装电梯心存顾虑，担心施工噪音和后续维护问题。葛俊多次上门，向他详细解释施工流程和后续保障措施，还带他去已经成功加装电梯的小区实地参观。在葛俊的耐心劝说下，老张转变了态度，并主动参与到劝说其他居民的工作中。在党员们的示范带动下，这栋楼顺利成为小区的加装电梯示范楼。随后，葛俊积极推广成功经验，让更多楼栋的居民看到了加装电梯带来的便利，推动了整个小区加装电梯工作的有序开展。

共建共治，打造特色街区治理新名片

作为苏河华政湾“蝶变”的见证者和参与者，华院居民区积极融入街区治理的大局中。葛俊带领党支部会同相关职能部门、兄弟居民区组建了

“苏河华政湾街区治理委员会”，共同制定了《苏河华政湾街区治理公约》，为街区治理提供了制度保障。

在街区治理中，葛俊注重挖掘历史人文底蕴，传承红色文化。他结合“吾百行动”，推出了苏河街区大美育特色项目，携手刘海粟美术馆共同设计了“华阳夜校”“河边艺术地图”等系列活动，让社区居民在参与中感受文化的魅力。

同时，葛俊还倡导居民自治、志愿巡查、专职管理、智能安防等多管齐下的治理方式，将自治、共治、德治、法治融为一体。在华院小区，有一个被居民亲切称为“小木屋”的邻聚荟。这个集首问接待、日常办公、自治议事、物业管理、活动休闲等功能于一体的邻里中心，正是在居民区党支部的引领下，通过广泛征询居民意见、民主协商达成共识而建成的。它的出现，不仅解决了居民活动场地的难题，更成为了居民们交流互动、参与治理的重要平台。

在葛俊的心中，始终装着社区居民的冷暖安危。他深知，只有解决了居民的急难愁盼问题，才能真正赢得居民的信任和支持。

申城上半年征兵工作2月中旬开始 市征兵办就市民关心问题答疑

记者 陈颖婷

本报讯 昨天，上海市人民政府征兵办公室就2025年上海市征兵主要政策规定和有关安排接受了记者采访，回答了记者和市民关心的问题。根据安排，上半年征兵2月15日开始，3月16日起运新兵，3月31日结束；下半年征兵8月15日开始，9月16日起运新兵，9月30日结束。

根据征集条件，政治条件和体格条件，分别按照《军队征集和招录人员政治考核规

定》《应征公民体格检查标准》及有关规定执行。学历条件和年龄条件，男青年中的高中毕业生和普通高校在校生为2025年年满18至22周岁，普通高校和科研机构本科毕业生、符合毕业条件的毕业班学生放宽至24周岁，研究生毕业生及在校生放宽至26周岁。女青年中的普通高校毕业生和全日制普通高校在校生为2025年年满18至22周岁，普通高校和科研机构全日制研究生应届毕业生及在校生放宽至26周岁，上半年征集的2024年普通高校全日制本科应届毕业生放宽至23周岁。

确保集贸市场“秤准量足”

本市开展节前集贸市场电子计价秤专项检查

见习记者 王葳然

本报讯 春节将至，近日，在市市场监管局计量处的协调组织下，市市场监管局执法总队联合市计测院共同开展节前集贸市场电子计价秤专项检查行动。

记者获悉，检查组先后前往黄浦、长宁和浦东三区的集贸市场进行检查，重点检查商户在用的电子计价秤是否具有作弊功能、是否存在“大秤小用”以及未按规定申请检定等情况。检查发现，4家商户在用的电子计价秤未经检定或超过有效检定周期，1家商户在用的电子计价秤铅封缺失。检

查组随后将相关问题反馈至属地监管部门处理。

“您好，我们是市市场监管局执法总队的执法人员，这是执法证和本次检查的检查码。今天检查你们店内电子秤的配备和使用情况，请使用‘随申办’APP扫描检查码，您还可以在此查看检查内容等信息。”本次行动全程按照涉企行政检查规范的要求，事先将检查任务列入计划并申领“检查码”，现场检查中主动亮证亮码并说明来意。涉企检查的各项优化措施有效降低了现场检查对经营活动的影响，惠商便民的同时提升了执法效能。



上海打好“两旧一村”改造攻坚战 完成零星旧改13.6万平方米

见习记者 陈姝楠

本报讯 上海打好“两旧一村”改造攻坚战，跑出民生改善加速度，完成零星旧改13.6万平方米，受益居民4697户……这是近日记者从上海市人民政府新闻办公室举行的市政府民生主题记者会获得的消息。

据悉，聚焦人民群众最关心、最直接、最现实的“急难愁盼”问题，过去一年，上海完成成套旧住房改造31.1万平方米；启动城中村改造项目21个，完成“拎马桶”改造7589户、9个

区实现“拎马桶”清零。

在养老服务方面，上海针对老年人特别关心的助餐问题，累计建成405家社区长者食堂、超2000个老年助餐点，吸纳了140余家社会餐饮店加入老年助餐网络。在居家层面，实施“家庭照护床位”，让老年人不离开自己熟悉的家中，也可以享受到养老机构上门提供的专业服务。

目前，全市已建成77家智慧养老院，推广应用“养老院+互联网医院”达到156家，陪伴机器人、智慧管理系统、远程安防等科技产品在养老院中已经普遍应用，助力改善老年人品质生活。



拒毒防毒 平安春运

通讯员 翁小东

本报讯 2025年春运开启，全社会跨区域人员流动量预计将达到90亿人次，徐汇区有上海铁路、长途客运南站，地铁多条线路交汇，交通极为繁忙，人流更是集中。为切实做好春运期间禁毒宣传，进一步增强广大旅客、乘客、

游客的识毒、防毒、拒毒意识，徐汇区各街道禁毒部门纷纷行动起来，在全区各交通、人流集中地区开展各类形式多样的禁毒宣传活动。

禁毒社工、志愿者和民警在地铁站出入口、长途客运站点等地区，对来往乘客开展禁毒宣传。禁毒社工向驻足展板前的乘客，详细介绍了各种禁

毒法律法规。民警通过发放禁毒宣传资料，赠送印有禁毒内容的钥匙扣等宣传品，引导乘客阅读宣传资料上的案例，讲解各类新型毒品的伪装性、危害性，告诫大家要谨慎交友，在较复杂的娱乐场所，要提高警惕。

因为民警在地铁站开展禁毒宣传活动